

他不抽烟,不打麻将,不酗酒,也没有情人二奶之类的事  
他勤俭又节约,20年来受贿的赃款塞满了整整5个保险柜

# 5个保险柜锁定“节俭”巨贪“死缓”



樊中黔

□据《检察日报》

## ▲第一个保险柜

藏匿地点:樊中黔家中

藏匿金额:人民币604万元、欧元13万元、美金10.3万元、港币46万元、价值18万元的购物卡

## ▲第二个保险柜

藏匿地点:樊中黔以女儿名义所购的一套空房中

藏匿金额:人民币52万元

## ▲第三个保险柜

藏匿地点:某房地产老板家

藏匿金额:人民币252万元

## ▲第四个保险柜

藏匿地点:樊中黔在司法厅的空房

藏匿金额:人民币252万元

## ▲第五个保险柜

藏匿地点:樊中黔母亲家

藏匿金额:人民币150万元、美元20万元

2010年9月8日,贵阳市中级法院终于对贵阳市人民政府原党组成员、市长助理、金阳新区管委主任樊中黔受贿、巨额财产来源不明一案作出判决。法院认定:樊中黔长期大肆收受贿赂共计人民币1005万余元,美元4万元、欧元0.8万元、港币24.8万元、金条50根(价值人民币18万多元)等。其尚有人民币246万余元、美元25万余元、欧元12万余元和港币36万余元不能说明合法来源,判处樊中黔死刑,缓期二年执行。

樊中黔倒了。有人说他豪爽仗义,有人说他霸气十足。但说他贪污受贿,谁都不信。樊中黔吃穿普通,手机修了若干次还在用,一双皮鞋换了3次底还要穿,哪像个贪官?

## 1 樊家满地金银随便扔

2008年春天,贵阳市检察院收到了一个匿名举报,说樊中黔收了一个房地产老板人民币10万元和5根金条。

办案人员费尽周折终于找到了举报信中所讲的那个房地产老板,证实了确有其事,虽然只有区区10万元和5根金条,但检察机关决定依法立案查处。

虽然有了行贿人的证词,但如果没有与之相应的证据印证,樊中黔是不会轻易认罪的。4月21日一早,办案人员对樊中黔的住宅进行搜查。在这套房子里,检察官们看到了一个1.2米高的双门大保险柜。当办案人员拉开了其中

一个门时,只听“哗”的一声,一沓沓百元大钞垮落下来,展现在人们眼前的是塞得满满的一柜钱。然后再打开第二个柜门,依然是满满的一柜子百元大钞。保险柜里边还有一个小柜子,但里边没有所要找的5根金条,全是美元、欧元等外币。

这场面让所有在场的人惊呆了,经仔细清点,计:人民币604万元、欧元13万元、美金10.3万元、港币46万元,此外还有超市的面值为5000元的购物卡若干,计人民币18万元。

4月22日,办案人员对樊中黔的住宅进行了二次搜查。

办案人员走进了樊中黔的书房,那里乱得让人无法下脚。那些50年或30年的茅台酒堆了半间屋,检察官们粗略估计,那些酒价值不会低于100万元。房里有书桌,书桌上有七八个还完全没有拆封过的手机,那些手机,每个都是价值七八千或一万元的高档手机。地上堆满了各种样式的衣物袋,似乎从来就没打开看过。在其中一个衣物袋里,检察官们发现了一沓用旧报纸包好的人民币,一数,有20万元。在另一个衣物袋中,办案人员终于发现了金子,但不是那5根金条,而是5盒金块,每盒9块。

## 2 樊中黔咋这么多保险柜

第二次搜查,办案人员还是没找到那5根金条,但搜出了樊中黔在金阳“碧海龙珠”的两套房产证,于是顺藤摸瓜,终于在金阳“碧海龙珠”那套房子里,找出了第一天所要找的那5根金条。但此时,区区几万金的5根金条已经显得微不足道了。

很快办案人员在樊中黔以他女儿名义买的一套空房里,找到了一个保险柜。里面藏了52万元。这是第二个保险柜。

不久办案人员找到一个与樊中黔交往深厚的房地产老板。那老板交代,就在出事的前一天,也就是4月20日,樊中黔不知从哪里得到消息,说被人举报,就急忙把一个保险柜转

到了他家里,里面藏了252万元。这是樊中黔的第三个保险柜。

第四个保险柜是这样找到的。办案人员审他时说:“樊中黔,我们已经找到了你的第二和第三个保险柜,又起出了304万元,可你还有保险柜没交代。你还有几处房子我们也一定会找到。你要是不相信我们的能力,你就什么也不说,让我们慢慢地找,你看着办吧。”樊中黔沉默了好一阵,终于交代他在司法厅有套空房子,那屋里还有一个保险柜。在樊中黔的第四个保险柜里,办案人员起获的是又一个252万元。

这时,办案人员已找出了樊中黔的4个保

险柜,但这4个保险柜都是请人打开的,而他们手中所掌握的一把开保险柜的钥匙却一直没有找到其应该打开的保险柜。办案人员向樊中黔摊最后一张牌:“樊中黔,我们在你家中搜出一把保险柜的钥匙和说明书,可都不是前面4个保险柜的,你这个保险柜藏在哪里?”

樊中黔万般无奈,只好讲出:那把钥匙对应的保险柜藏在他80多岁的老母亲家里。最后,检察官们用那把钥匙打开了樊中黔的第5个保险柜,里面有人民币150万元、美元20万元。至此,樊中黔5个保险柜里的1310万元以及30余万美元、13万欧元、46万港币等大量外币全被查获。

## 3 20年老板长线钓大鱼

与此同时,办案人员查出樊中黔共有合法和非法的房产9处,面积最大的239平方米,最小的也不低于116平方米。

樊中黔哪来这么多钱,这么多房?樊中黔面对搜出来的巨额财产,也开始怕了。

樊中黔就是樊中黔,就是在绝望中也依然头脑清醒。他开始“吐”了。20年来他共收受了70多个房产商和工程承建商每个人多少人民币,多少美元等等,虽然具体细节他记不得了,但每个老板送他多少,他一一道来,仿佛就在昨天。他这些交代,后经逐一调查取证,居然不差分毫。

其实也不需要什么细节,樊中黔受贿的所有细节几乎一样。

所有行贿者只有两类,一是房产商,二是一些工程承建商。受贿的时间也都是两种时间,一是以过年过节为借口送上一万两万,年年拜年年送,这类“送”,有的是给他拜了四五

年,有的长达六七年,才最后收销,让他办理某个手续,审批某个项目;二是拜年之外,某件事办成了,一次性“感谢”,这种“感谢”“谢”就是10万元、20万元,甚至上百万元。

有个姓来的老板,从1996年起就年年给樊中黔拜年,拜一次年送个一两万,但一直到2001年才有事找樊中黔,请他为该公司因兼并另一个公司而提出的土地使用权变更给予帮助。樊中黔利用时任国土局局长之便出了点力。后来,来某以资助其女儿出国为名,又“赞助”了樊中黔20万元港币。来某从1996年至2008年,13年拜年送了20万元,一次性感谢送了20万元港币,可谓“长短结合”。

樊中黔给人办事其实很简单,就一句话。可一句话就是几十万元。如有个姓王的房产老板,按规定要缴257万元的配套费,王老板想缓一下。需知257万元不是小数,若缓缴一年半载,那

可就是一笔不小的数目。王老板在2001年中秋节找到樊中黔,一次送给樊10万元。樊中黔说可以,王老板一缓就是一年,直到2002年才缴了。就在王老板来缴费时,樊中黔又安排他的下属免收了20.9万元利息费。然后,又是在一个中秋节,王老板还是以过中秋节的名义送了樊中黔2万元人民币。这就是樊中黔的所谓过年和中秋等节日礼金。像这样的帮忙,樊中黔个人收了王老板12万元,国家却少收了20万余元。

又比如房产老板胡某,从2000年起就一直给樊中黔拜年,中秋送礼,一直送到樊中黔2008年进了笼子。9年的时间共送了14万元人民币。也只找过他一次,就是2002年请求缓缴800万元的“配套费”。樊中黔同意了,胡老板便整整“缓”了一年。这800万元一年的利息是多少?大约有76万多元吧。当然胡老板节约的就是国家损失的了。

## 4 从来没有主动索过贿

樊中黔有这么多钱,人们一定以为他是个挥金如土、非常奢侈的人,或以为他像有些大贪官那样只要见了钱,就恨不得全都据为己有,总是先谈“好处”后谈事。有人在网上评论樊中黔说:他是“臭名昭著,口碑极差”、“很阔绰,很威风,经常出入娱乐场所,花天酒地”。其实不是这样的。

樊中黔受贿那么多钱后,他穿的一双皮鞋,底子换了3次,他还要修了再穿。他不抽烟,不打麻将,不滥酒。那么多钱,检察官们发现他确实没有包养情人二奶之类的好色之举。除了实在躲不开,他很少去外面吃饭,而是喜欢自己提着菜篮子上街买菜,然后亲自下厨做饭炒菜。他几乎没有有什么奢侈的嗜好,只是偶尔和同事们斗一盘小地主而已。

当然,他老婆和女儿则是另一回事。他老婆要买衣物,总是坐了飞机去香港或广州买;她女儿为了弹好钢琴和唱好歌,也都是坐飞机去北京请名师指点,那来回一趟就是四五千元。她们比樊中黔会享受。

但是,因为他一直就在非常吃香的位置上,当过国土局局长、建设局局长、金阳新区管委主任、市长助理等等,那些开发商、工程承建商早在若干年前就来给他拜年送礼,挡也挡不住。他似乎也没有理由挡,人家又没什么事求你,是“看得起你”、“佩服你”才来拜你,你怎么个挡法?只是若干年后才偶尔找你一次,那时,你总不能不够朋友吧?于是,就给人把事办了。故在那些人口中,樊中黔是个耿直人,够朋友!够哥们儿!他说要给你办的事,就一定给你办,

从不要赖。那时候,樊中黔所到之处,满耳尽是甜蜜的歌儿,满眼都是由衷的敬重。

就这样,家中的钱越来越多,却又不敢去存入银行。他深知,银行的存款多了,哪一天若是组织上要查你,那是非常容易暴露的事。于是从20年前第一次受贿的1000元钱开始,到后来的一次几十万、100万,他都一一存在家中保险柜里。他想,在银行里,你查不到非正常存款。而万一有个风吹草动,他完全相信他的关系,相信他的信息灵通,到时再紧急处理也来得及。

就这样,堆积如山的钱,用也不敢用,穿也不敢穿,存也不敢存。就那么无用地锁着。直到案发,直到身不由己,他才向检察官说出了他的深刻感悟:“唉,这么多的钱,我拿来做什么?平时无用,这回你们拿来给我量刑时可有大大用!”